



登國產裝甲戰車駕駛艙 一睹殲-35A戰鬥機真容

香港文匯報（記者 李紫妍、黃寶儀、帥誠、方俊明 珠海報道）「哇，犀利！」穿行於偌大的珠海航展展區中，不時有戰機伴着轟鳴聲在頭頂呼嘯而過，港青林廣健和葉文悅一路上多次停下腳步，搶拍飛行表演中酷炫的飛機身影。

13日，由國務院港澳辦組織的港澳青少年觀摩團約140人赴珠海參加第十五屆中國航展觀摩及國情考察活動，現場參觀了嫦娥六號探測器、月球背面月壤樣品等展區，觀看飛行表演和地面裝備動態演示，還親身體驗了國產裝甲戰車、空軍招飛等項目，深入了解國家國防和航空事業發展取得的成就。



掃碼睇片

各式明星戰機、艦載機和精彩的飛行表演是港青最為期待的項目之一，林廣健告訴香港文匯報記者，他在室外展區近距離看到了殲-15、殲-10等戰鬥機，印象十分深刻：「才發現原來飛機那麼大，而自己是很渺小的。」他表示，雖然這是他第一次參加航展，但已經滋生出濃厚興趣，以後會繼續了解相關知識、繼續參加航展，他還希望能在香港本土看到這樣的展覽，讓更多香港青少年親身感受航展氛圍：「在現場感受國家的強大，這種體驗真的對香港青年非常有意義。」

嘆國家航天科技發展一日千里

提及本次航展行最想看的展品，港青們不約而同都說出「殲-35A」的名字，作為中國自主研製的新一代中型隱身多用途戰鬥機，它在航展的現身代表着國家最先進的國防力量和技术，香港青年們也對其性能特徵如數家珍：「是國家的自主研發，可以避開雷達偵測」「有新的隱身技術，可以反偵察」……聽着場外不斷響起的飛機聲，大家言語間更是止不住的興奮，迫不及待想要一睹其真容。

港青莊展銘說，平時香港青年了解國家的航空航天、太空科技發展，基本都是透過電視機看到，「但是今天在現場我們親眼看到，原來國家在航天科技上的發展已經是一日千里，這個航展如此之大和豐富，我們看一整天都看不完。」他表示，大家都非常興奮和開心看到國家的軍事力量如此強大，他也希望香港青年有更加多的機會融入國家和灣區的發展，參與到更多灣區的大型盛事當中。

關注低空經濟展區 冀為港發展作貢獻

此外，低空經濟、無人機等領域也備受港青關注。港青林景輝認為這是國家及香港當前的經濟發展中的重要部分，在大灣區發展十分火熱，相關技術也越來越成熟，他相信對內地和香港來說，將來無論是在經濟發展還是娛樂生活方面，無人機的應用都會越來越多，並希望將來能結合自己的專業及灣區無人機、低空經濟等領域的發展，進一步講好國家故事、灣區故事和香港故事。他表示，香港青年在國家國

為祖國強大感自豪 港青觀摩航展裝備

防、航空航天等領域可以作出多樣的貢獻，「例如香港理工大學的一些航天技術，也有香港代表將登陸月球等等，甚至通過航展了解相關知識也是很重要的。」

港青劉熙林也留意到本次航展特設的低空經濟展區。她表示，近些年的科技發展蓬勃迅猛，無人機技術、人工智能技術等先進科技尤為突出，希望能在航展上了解更多的相關知識，並且看看未來如何在香港不同的政策、行業中應用和引進這些技術。港青施寶瓏同樣表示，低空經濟、無人機等產業與香港未來的發展重點十分契合，希望很快能在未來生活上迎來更多應用。她還表示，要把在航展拍的相片、影片和現場所見所聞，都帶回去給香港的青年朋友見識，「讓他們下次也記得搶門票來珠海航展！」



●港青葉文悅（右）與林廣健坐在裝甲戰車裏。

香港文匯報記者帥誠 攝



●港青葉文悅與林廣健在航展上互動。

香港文匯報記者帥誠 攝



●港青在體驗飛行潛質評估儀器。

香港文匯報記者帥誠 攝

手握戰車方向盤

香港文匯報訊（記者 帥誠、李紫妍、方俊明、黃寶儀 珠海報道）「我們去兵器館吧，聽說那裏有很多可以體驗的項目！」剛剛冒雨看完飛行表演的香港青年葉文悅興奮地對同行的夥伴說。在穿越了主場館比肩接踵的人群，又在兵器館外淋着雨排隊了十幾分鐘後，葉文悅終於看到了一排排高大威猛的中國陸軍裝備。

「之前我就很喜歡兵器，也在一些博物館裏看過模型，今天第一次見到實物才發現原來這麼大。」更讓葉文悅感到驚喜的是，一款小型履帶式裝甲戰車開放了進入內部觀看的機會。

拉開車門，踩着半人高的履帶進入戰車坐定，手握方向盤，葉文悅儼然成了一名中國陸軍駕駛員。他發現，車內空間比想像中更大，而那些開關、按鈕也都是自己沒有見過的。「坐在裏面很有安全感。」他由衷地感嘆。

安全感油然而生

能夠掛載手榴彈的擲雷無人機、可以收納成一個捲筒的高速便攜無人機、可以豎摺的巡飛彈……在體驗完裝甲戰車後，葉文悅還親手摸到了用於軍隊的多款無人機，最小的模型甚至只有巴掌大小。「我從來沒想過自己可以摸到、試到這些裝備，所以這次航展對我來說都是很奇妙的體驗。」

「有機會還會再來」

事實上，這是葉文悅第一次來到珠海航展，「上一屆本來就想來，後來因為時間關係沒有成行，這次終於完成了心願。」他表示，航展真是一個給香港青年長見識和增見聞的好機會，不僅可以學到很多軍事知識，更能切身感受到國家的強盛，「如果有機會我希望能夠再來！」

體驗空軍招飛選拔 港青現場測潛力

特稿

駕駛戰機、衝上雲霄，或許是許多人心中都曾有過的「飛行員夢」。在今年中國航展上，人民空軍招飛展區全新升級改造，可以一站式完成招飛選拔體驗，並可通過基於AI技術的網絡智能諮詢儀器，自助獲得相關答案，隨代表團來到航展的港青林廣健就現場測試了自己「係唔係呢塊料」。

「視力」對空軍飛行員極為重要，招飛流程的首站便是視覺功能區，在這裏人們只需花上3-4秒鐘，即可完成測試並且打印出一份完整的視力分析報告，讓公眾參考自己是否具備飛行員的條件。已經戴上眼鏡的林廣健於是來到第二個區域——身體適能檢測區，受試者要在檢測儀器前，按照屏幕上的演示做出相應動作，完成後系統就會對其身體適能情況進行完整評估。

單腳站立俯身、下蹲起跳、抬臂轉身……一套7個動作下來，林廣健直呼不易：「比我想像中難很多」，他表示這些動作雖然看起來簡單，但實際要做得標準、穩定卻並不容易，「第一非常考驗體能，第二非常考驗協調性和

身體綜合素質。」

「飛行員真的都是精英中的精英」

接着林廣健還體驗了展區的「按摩椅」，躺在上面帶上VR眼鏡，他瞬間置身草原之上，「整個過程我都放得很鬆，看到有不斷移動的小動物，到後面我已經舒服到快要睡着了」。實際上，這台「按摩椅」是用於評估人們的飛行潛質和直覺感。工作人員介紹，飛行潛質評估涵蓋多個領域維度，是一個全面、系統的過程，評估結果將為招飛決策提供重要依據，是根據軍事飛行職業的特殊需要，採用心理學方法，對報名考生的飛行潛質和心理健康水平進行測量評估的一項工作。

「能成為飛行員真的都是精英中的精英。」全部體驗完成後，林廣健深感飛行員選拔之不易，他表示雖然自己亦十分嚮往藍天，但在招飛展區得知，在嚴格的篩選條件下自己原來已是「超齡」青年，只好「遺憾離場」。

●香港文匯報記者

李紫妍、黃寶儀、帥誠、方俊明 珠海報道



●國務院港澳辦組織約140人的港澳青少年觀摩團赴第十五屆中國航展現場參觀。

香港文匯報珠海傳真

殲-35A 裝上強勁「中國心」 試飛員讚「動則靈、靜則穩」

香港文匯報訊（記者 方俊明、李紫妍、黃寶儀、帥誠 珠海報道）陸軍、海軍、空軍以及中國航空工業集團13日在第十五屆中國航展現場召開新聞發布會。這是陸、海、空三軍首次在珠海召開發布會，此次三軍戰機在珠海起飛，成為此次航展最大亮點之一。空軍新聞發言人謝鵬大校介紹，亮相本屆航展的空軍殲-35A飛機已經裝備國產發動機，預示着人民空軍「三劍客」即將升級為「四劍客」。

空軍「三劍客」將升級「四劍客」

謝鵬在發布會上表示，本屆航展人民空軍誠意滿

滿，特別是裝備國產發動機的殲-35A精彩亮相，可以說是「上新」又「上心」。上的是新型的戰機，上的是強勁的「中國心」。「很多朋友昨天也都拍到了殲-35A在飛行過程中漂亮的『馬赫環』。」這款飛機的閃亮登場，也預示着中國空軍的「三劍客」即將升級為「四劍客」。據悉，殲-20、殲-16以及殲-10C戰機被軍迷稱為人民空軍「三劍客」。

「試飛員普遍感受到殲-35A操縱性能很好，非常自如，動則靈、靜則穩。駕駛起來不但機動靈活而且舒適性高，人機交互非常友好。一進座艙滿滿的自信，便於飛行員實現『人機合一』，充分發揮作戰效能。」空軍某基地李蘭星中校在發

布會上表示，在試飛殲-35系列飛機的過程中，得益於先進科技手段加持，試驗試飛遇到的常規性問題在不斷改善；同時，平台性能摸邊探底更加貼近於實戰，作戰效能試驗試飛比重不斷增加，試飛員也從試驗試飛專家向武器系統科學家不斷轉變。

海軍首次組織實裝參加航展

海軍裝備部蔡永濤上校在發布會上介紹，今年是海軍首次組織實裝參加中國航展。室內展廳以「執劍海天，逐夢深藍」為主題，開設主題展區和互動體驗區；室外靜態展示區以反潛飛行裝備

為主；飛行表演展示殲-15DH、殲-15T編隊反艦着艦和空中加油能力以及直-20J、直-8C編組海軍陸戰隊員空突作戰能力。

陸軍參展七型裝備

陸軍第75集團軍劉振華上校表示，本次航展陸軍參展7型裝備，其中直-10武裝直升機、直-20戰術通用直升機、直-8高原型運輸直升機、「山貓」全地形突擊車進行了動態展示。直-10、直-20直升機還將展示在低空領域優異的戰術機動性能，直-8直升機將展示遂行兵力運輸、物資投送、搶險救災等任務的能力。